
A l’occasion de la Journée Mondiale du lavage des mains…

Contacts Ifop : 

Pôle « Politique / Actualités » 

François KRAUS / Louise JUSSIAN

Tel. : 06 61 00 37 76  - mail : francois.kraus@ifop.com

Rapport d'étude pour Unbottled

à l’occasion de la

Les Français et le lavage des mains, 

le grand relâchement ?

https://unbottled.co/blogs/journal
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Etude réalisée par l’Ifop pour

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès d’un

échantillon de 1 014 personnes,

représentatif de la population française

âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon a été

assurée par la méthode des quotas au regard :

 De critères sociodémographiques : sexe de  
l’individu ; âge de l’individu ;

 De critères socioprofessionnels : profession 
de l’individu ;

 De critères géographiques : région et taille 
de l’unité urbaine de la commune résidence

Nota bene : au regard des récents changements ayant affecté la situation 
géographique et professionnelle de nombre de Français, les quotas ont 
été établi sur la base de la situation des répondants au 1er février 2020.

Les interviews ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en ligne

du 6 au 7 octobre 2020.

Méthodologie
- Les conditions de réalisation -

POUR CITER CETTE ETUDE , IL FAUT UTILISER A MINIMA LA FORMULATION SUIVANTE :

« Étude Ifop pour Unbottled réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 6 au 7 octobre 2020 auprès d’un échantillon 
de 1 014 personnes, représentatif de la population âgée de 18 ans et plus résidant en France métropolitaine. »

IMPORTANT : Si vous citez cette étude, merci de vous conformer à la loi du 25 avril 2016 qui impose de citer le nom de l’institut de sondage, le nom et la qualité du 
commanditaire, le nombre des personnes interrogées ainsi que les dates auxquelles il a été procédé aux interrogations. L’Ifop rappelle que « le fait de publier ou laisser 
publier, diffuser ou laisser diffuser un sondage en violation de la présente loi et des textes réglementaires applicables » est désormais puni d’une amende de 75 000 €.

https://unbottled.co/blogs/journal
http://www.commission-des-sondages.fr/pdf/Loi77.pdf
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Question : (…), dites-moi très franchement si 
vous vous lavez les mains… ? 

71

63

79

65

77

37

75

40

… après avoir pris les transports en commun 

... quand vous rentrez à votre domicile

... avant de faire la cuisine

… avant de passer à table

… après être allé aux toilettes 

… après vous être mouché 

... avant de vous occuper d’un bébé de moins 
de 6 mois 

... après avoir caressé un animal

LE RESPECT DES GESTES BARRIЀRES RELATIFS À L’HYGIЀNE DES MAINS

- Evolution au cours de l’année 2020 -

PROPORTION DE PERSONNES SE LAVANT 
LES MAINS SYSTÉMATIQUEMENT…

(en %)

Après avoir fréquenté des lieux publics à l’extérieur

Avant de toucher de la nourriture

Après un contact avec des sécrétions

Avant/après un contact avec un être vivant

45 70 81 71

0
86 75 63

49 81
0

65

71 81
0

77

25 56
0 37

68
0 0

75

36
0 0

40

69 81
0

79

-10 points 
depuis juillet

-12 points 
depuis juillet

-19 points 
depuis mars

-16 points 
depuis mars

-2 points 
depuis mars

Base : personnes 
concernées par ces situations.

31 janvier 21-23 mars 9-10 juillet 6-7 octobre

31 janvier 21-23 mars 9-10 juillet 6-7 octobre

AVANT                
le confinement 

(hiver)

PENDANT
le confinement

(printemps)

APRЀS                    
le confinement

(été)

APRЀS                   
le confinement

(automne)

31 janvier 21-23 mars 9-10 juillet 6-7 octobre

31 janvier 21-23 mars 9-10 juillet 6-7 octobre

-4 points 
depuis mars

15 mars

15 mars
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71

63

79

65

77

37

75

40

… après avoir pris les transports en commun 

... quand vous rentrez à votre domicile

... avant de faire la cuisine

… avant de passer à table

… après être allé aux toilettes 

… après vous être mouché 

... avant de vous occuper d’un bébé de moins de 6 
mois 

... après avoir caressé un animal

62

60

76

66

75

35

71

39

78

66

81

63

81

39

78

41

RÉPONSES PAR SEXE

RÉPONSES DES FEMMES

Après avoir fréquenté des lieux publics à l’extérieur

Avant de toucher de la nourriture

Après un contact avec des sécrétions

Avant/après un contact avec un être vivant

RÉPONSES DES HOMMES

LE RESPECT DES GESTES BARRIЀRES RELATIFS À L’HYGIЀNE DES MAINS

- Réponses en fonction du sexe -

PROPORTION DE PERSONNES SE LAVANT 
LES MAINS SYSTÉMATIQUEMENT…

(en %)

Question : (…), dites-moi très franchement si 
vous vous lavez les mains… ? Base : personnes 

concernées par ces situations.



5

71

63

79

65

77

37

75

40

… après avoir pris les transports en commun 

... quand vous rentrez à votre domicile

... avant de faire la cuisine

… avant de passer à table

… après être allé aux toilettes 

… après vous être mouché 

... avant de vous occuper d’un bébé de moins de 6 
mois 

... après avoir caressé un animal

Après avoir fréquenté des lieux publics à l’extérieur

Avant de toucher de la nourriture

Après un contact avec des sécrétions

Avant/après un contact avec un être vivant

81

79

86

74

83

45

84

50

63

49

74

56

77

31

67

32

29

30

58

47

61

19

56

13

Français « rarement » masqués

Français « toujours » masqués

RÉPONSES EN FONCTION DU PORT 
DU MASQUE HORS DU DOMICILE

PROPORTION DE PERSONNES SE LAVANT LES 
MAINS SYSTÉMATIQUEMENT…

(en %)
Français « souvent » masqués

LE RESPECT DES GESTES BARRIЀRES RELATIFS À L’HYGIЀNE DES MAINS

- Réponses en fonction de la fréquence du port du masque hors de son domicile -

Base : personnes concernées
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60

66

50

47

66

68

70

64

61

63

74

58

67

57

55

61

69

51

66

66

66

56

54

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. supérieur au BAC

Diplômés niveau BAC

Dipl. inf. au BAC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Note de lecture : 70% des personnes âgées de 65 ans et plus sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée se situe à 63% chez les Français (-12 points depuis juillet)

Zoom sur le profil des Français se lavant les mains systématiquement 
« quand ils rentrent à leur domicile »

80

59

81

59

61

65

74

67

52

57

57

62

65

71

61

65

74

63

58

65

49

79

49

30

Région parisienne

Province

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Sympathisants LFI

Symp.  EELV

Sympathisants PS/Générations

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants RN

CATHOLIQUES

… Catho. pratiquants

... Catho. non pratiquants

SANS RELIGION

Justifié

Pas justifié

Systématiquement

Souvenent

Rarement

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Revenus mensuels net par individu

Statut d’emploi

Sexe

Proximité politique actuelle

Port du masque hors du domicile

Religion

Région

Type de ville

Opinion sur l'obligation du masque 
dans les lieux publics

- 18 pts 

- 6 pts 

- 25 pts 

- 14 pts 

- 9 pts 

- 14 pts 

- 7 pts 

- 14 pts 

- 6 pts 

- 17 pts 

- 6 pts 

- 5 pts 

Évol. depuis juillet
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76

81

75

67

81

79

84

76

82

79

74

74

82

80

73

78

79

86

79

75

78

76

80

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. supérieur au BAC

Diplômés niveau BAC

Dipl. inf. au BAC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Note de lecture : 84% des personnes âgées de 65 ans et plus sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée se situe à 79% chez les Français 

Zoom sur le profil des Français se lavant les mains systématiquement 
« avant de faire la cuisine »

79

78

78

77

81

78

82

73

74

77

73

74

79

80

79

81

80

81

74

79

71

86

74

58

Région parisienne

Province

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Sympathisants LFI

Symp.  EELV

Sympathisants PS/Générations

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants RN

CATHOLIQUES

… Catho. pratiquants

... Catho. non pratiquants

SANS RELIGION

Justifié

Pas justifié

Systématiquement

Souvenent

Rarement

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Revenus mensuels net par individu

Statut d’emploi

Sexe

Proximité politique actuelle

Port du masque hors du domicile

Religion

Région

Type de ville

Opinion sur l'obligation du masque 
dans les lieux publics
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66

63

39

46

70

70

76

61

62

72

66

60

67

62

57

61

70

68

69

70

62

58

63

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. supérieur au BAC

Diplômés niveau BAC

Dipl. inf. au BAC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Note de lecture : seules 47% des personnes sortant « rarement » masquées sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée se situe à 65% chez les Français (-16 points depuis mars)

Zoom sur le profil des Français se lavant les mains systématiquement 
« avant de passer à table »

63

65

64

63

70

66

68

63

49

53

68

63

66

72

64

68

77

66

60

66

57

74

56

47

Région parisienne

Province

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Sympathisants LFI

Symp.  EELV

Sympathisants PS/Générations

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants RN

CATHOLIQUES

… Catho. pratiquants

... Catho. non pratiquants

SANS RELIGION

Justifié

Pas justifié

Systématiquement

Souvenent

Rarement

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Revenus mensuels net par individu

Statut d’emploi

Sexe

Proximité politique actuelle

Port du masque hors du domicile

Religion

Région

Type de ville

Opinion sur l'obligation du masque 
dans les lieux publics

- 18 pts 

- 14 pts 

- 25 pts 

- 28 pts 

- 16 pts 

- 11 pts 

- 10 pts 

- 16 pts 

- 13 pts 

- 19 pts 

- 12 pts 

- 9 pts 

Évol. depuis mars
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75

81

68

64

84

81

81

78

76

80

82

81

81

75

71

80

80

81

82

80

77

75

74

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. supérieur au BAC

Diplômés niveau BAC

Dipl. inf. au BAC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Note de lecture : 64% des jeunes de 25 à 34 ans sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée se situe à 77% chez les Français 

Zoom sur le profil des Français se lavant les mains systématiquement 
« après être allés aux toilettes »

75

79

77

79

78

78

80

77

80

70

77

78

77

82

77

82

82

82

73

79

70

83

77

61

Région parisienne

Province

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Sympathisants LFI

Symp.  EELV

Sympathisants PS/Générations

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants RN

CATHOLIQUES

… Catho. pratiquants

... Catho. non pratiquants

SANS RELIGION

Justifié

Pas justifié

Systématiquement

Souvenent

Rarement

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Revenus mensuels net par individu

Statut d’emploi

Sexe

Proximité politique actuelle

Port du masque hors du domicile

Religion

Région

Type de ville

Opinion sur l'obligation du masque 
dans les lieux publics
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35

39

33

33

42

39

34

32

39

43

37

29

45

41

45

37

40

46

32

31

40

41

42

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. supérieur au BAC

Diplômés niveau BAC

Dipl. inf. au BAC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Note de lecture : 45% des Français portant systématiquement un masque hors de leur foyer sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée se situe à 37% chez les Français (-19 points depuis mars)

Zoom sur le profil des Français se lavant les mains systématiquement 
« après s’être mouché »

32

38

34

36

43

33

40

39

39

31

34

44

36

35

38

39

43

38

35

38

29

45

31

19

Région parisienne

Province

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Sympathisants LFI

Symp.  EELV

Sympathisants PS/Générations

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants RN

CATHOLIQUES

… Catho. pratiquants

... Catho. non pratiquants

SANS RELIGION

Justifié

Pas justifié

Systématiquement

Souvenent

Rarement

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Revenus mensuels net par individu

Statut d’emploi

Sexe

Proximité politique actuelle

Port du masque hors du domicile

Religion

Région

Type de ville

Opinion sur l'obligation du masque 
dans les lieux publics

- 21 pts 

- 16 pts 

- 19 pts 

- 20 pts 

- 22 pts 

- 19 pts 

- 15 pts 

- 15 pts 

- 17 pts 

- 23 pts 

- 15 pts 

- 10 pts 

Évol. depuis mars
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LA PERCEPTION DE LA FRÉQUENCE ET DES CONDITIONS DE LAVAGE DES MAINS 
DEPUIS LE CONFINEMENT

Question : Personnellement, diriez-vous qu’aujourd'hui, vous … ? 

Plus importante 
qu’avant le 

confinement
64%

Aussi importante 
qu’avant le 

confinement
31%

Moins importante 
qu’avant le 

confinement
5% Plus importante 

qu’avant le 
confinement

48%Aussi importante 
qu’avant le 

confinement
45%

Moins importante 
qu’avant le 

confinement
7%

Vous lavez les mains à 
une fréquence…

Vous utilisez une quantité de savon 
pour les mains…
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56

53

Vous vous couvrez avec un bras / un mouchoir
quand vous toussez ou éternuez

Vous toussez, éternuez ou crachez dans des
mouchoirs à usage unique

LE RESPECT D’AUTRES GESTES BARRIÈRES 
LIÉS AUX SÉCRÉTIONS NASALES

PROPORTION DE PERSONNES EFFECTUANT CE 
GESTE SYSTÉMATIQUEMENT…

(en %)

69 62 56

63 58 53

31 janvier 21-23 mars 9-10 juillet 6-7 octobre

31 janvier 21-23 mars 9-10 juillet 6-7 octobre

Question : Dans chacune des situations suivantes de votre vie quotidienne, dites-moi très franchement si… ? 
Base : personnes concernées par ces situations.

AVANT                
le confinement 

(hiver)

PENDANT
le confinement

(printemps)

APRЀS                    
le confinement

(été)

APRЀS                   
le confinement

(automne)

ÉVOLUTION 
DEPUIS LE DÉBUT DE L’ANNÉE 2020

Sondage Ifop pour Diogène-France.fr réalisé du 31 janvier au 3 février 2020 auprès d’un échantillon de 2 005 personnes, représentatif de la population âgée de 18 ans et plus résidant en France métropolitaine.

Sondage Ifop pour L’Express réalisé le 15 mars 2020 auprès d’un échantillon de 2 811 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

Sondage Ifop pour Depanneo réalisé 21 au 23 mars 2020 auprès d’un échantillon de 3 011 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

Sondage Ifop pour L’Express réalisé du 9 au 10 juillet 2020 auprès d’un échantillon de 1 018 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

- 6 points 
depuis juillet

- 5 points 
depuis juillet
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51

60

61

51

59

55

54

56

57

55

64

53

64

46

57

56

58

56

50

55

55

55

57

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. supérieur au BAC

Diplômés niveau BAC

Dipl. inf. au BAC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Note de lecture : 60% des femmes sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée se situe à 56% chez les Français 

54

56

53

58

53

56

59

54

60

56

49

57

49

60

56

57

65

55

53

58

43

67

45

32

Région parisienne

Province

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Sympathisants LFI

Symp.  EELV

Sympathisants PS/Générations

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants RN

CATHOLIQUES

… Catho. pratiquants

... Catho. non pratiquants

SANS RELIGION

Justifié

Pas justifié

Systématiquement

Souvenent

Rarement

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Revenus mensuels net par individu

Statut d’emploi

Sexe

Proximité politique actuelle

Port du masque hors du domicile

Religion

Région

Type de ville

Opinion sur l'obligation du masque 
dans les lieux publics

Zoom sur le profil des Français qui 
« couvrent avec un bras / un mouchoir quand ils toussent ou éternuent » systématiquement
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48

58

42

33

52

65

60

47

52

63

44

47

52

58

57

51

48

54

48

55

53

57

47

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. supérieur au BAC

Diplômés niveau BAC

Dipl. inf. au BAC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Note de lecture : 58% des ouvriers sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée se situe à 53% chez les Français  (-5 points depuis juillet) 

Zoom sur le profil des Français qui 
« toussent, éternuent ou crachent dans des mouchoirs à usage unique » systématiquement

50

54

52

53

55

52

66

53

54

38

51

50

50

56

63

58

51

59

47

56

35

65

41

28

Région parisienne

Province

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Sympathisants LFI

Symp.  EELV

Sympathisants PS/Générations

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants RN

CATHOLIQUES

… Catho. pratiquants

... Catho. non pratiquants

SANS RELIGION

Justifié

Pas justifié

Systématiquement

Souvenent

Rarement

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Revenus mensuels net par individu

Statut d’emploi

Sexe

Proximité politique actuelle

Port du masque hors du domicile

Religion

Région

Type de ville

Opinion sur l'obligation du masque 
dans les lieux publics

- 9 pts 

=

- 16 pts 

=

- 9 pts 

- 2 pts 

- 4 pts 

- 6 pts 

- 4 pts 

- 5 pts 

- 3 pts 

Évol. depuis juillet


